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会議の経過 

 

平成３０年度 第２回 由利まちづくり協議会 

 

と き 平成３１年３月２０日（水）午後６時００分～ 

ところ 福祉保健センター「研修室」 

 

１．開会（進行：板垣市民サービス課長） 

 

 

２．会長あいさつ 

 

 畠山孝久会長あいさつ 

  早いもので３月もまもなく彼岸と言うことですが、南の方からは桜の便りも聞こえてきております

けれども、秋田ではだいぶ暖かくなりましたけれども、まだまだ朝晩は寒暖の差が激しくて、本格

的な春が待ち遠しい今日この頃であります。そういった中で、前の話で恐縮なのですけれども、今

年の２月に市の方からまちづくりに関するアンケート調査がございました。ご存じかと思いますけ

れども、テーマが大きく６つほどありましたけれども、私もいざ机に向かって書こうかなと思った

のですけれども、まともに回答できるのが一つもございませんでした。いかに普段行政に対して関

心が無かったのかなということと、ボーッとして生きてるじゃないよと叱られそうな感じがしたと

ころでございます。そうした中で本年度第２回目の協議会ということでございますけれども、前半

市の方から平成３１年度の予算あるいは事業計画についてご説明がございます。そのあとで今日は

大変少ない人数でございますけれども、各部会に分かれてそれぞれのテーマについて協議、検討し

ていただきたいと思います。よろしくお願いします。簡単ですが、あいさつとします。 

 

 

３．協議 

 

（１）平成３１年度主要事業・予算説明について 

   各課の課長から由利地域の主要事業を説明。 

 

 ●Ａ委員 

   １ページの市民福祉班の１４番、斎場管理費の関係なんですけれども、斎場火葬炉エセクターノ

ズル交換ですか、こういう風な感じでだんだん劣化するものを直しながら使っていくわけなんで

すけれども、何年ぐらいもって最終的にはどういう形にもっていく予定なのですか。 

 

 ●板垣市民サービス課長 

   何年という形ではなくて、小規模の補修でもつうちは使っていくということで、大規模な補修、

例えば炉の全面改修のような大規模な補修が発生した場合は、施設を使わないというか、施設を

廃棄するということで聞いています。 

 

  ●Ａ委員 

   何年に廃炉にするという考えはまだ無いということですね。 

 

  ●板垣市民サービス課長 

   できる限りもたせていこうという考えです。 



 

  ●Ａ委員 

   全体的なものでもいいですか。市全体の地域振興課でもっている集落支援設置事業ってあります

けれども、これっていうのはどういう、限界集落とか話しになってきていますけれども、そこら

辺の関係ででてきたものなのでしょうか。１４ページの２１番。わからなければわからないでい

いですけれども本課のことなので。 

 

  ●齊藤支所長 

   現在少人数なのですけれども、地域の集落支援員ということで何人かの方が選任されまして、現

在もやっている訳なんですけれども、本荘地域の例えば石沢だとか、子吉、小友だとか旧村単位

の出張所がありますけれども、それが３１年度から公民館という形になります。各種地域には振

興会などの団体がありますけれども、その中から集落支援員の選任をいただいて、地域活性化の

ために公民館の活動を活発化させようということで、週に２日ほど公民館に出勤していただいて、

行政と地域との連絡役、要望の取りまとめだとか、いろんな地域活性化のための一助を担いたい

ということで３２年度から集落支援員を増員いたしまして、本荘地域の活性化につなげようとい

うことで、６地域に配置する方向です。主に各地域に振興会などという代表的な団体があります

ので、その中の構成員の方に支援員になってくださる方がおれば任命いたしまして、様々な経費

を振興会の方にお預けして、手伝っていただくよう、そういう集落支援員をお願いするというこ

とです。 

 

  ●Ｂ委員 

   教育学習課の方の小中学校のエアコンっていうのは、うちの方の市政懇談会の時に話しでたので

すが、順番に付けるような話ありましたけれども、由利の場合はまだ付いてないですよね。 

 

  ●渡部教育学習課長 

   教育総務課の事業としてあります。２０ページの１４９番に学校空調設備整備事業としてありま

す。方針としては小学校を先にということで順次行っていくということでありますので、中学校

につきましてはその後ということで。 

 

  ●Ｂ委員 

   小学校が終わってから中学校ということなのですか。 

 

  ●渡部教育学習課長 

   そうですね。ただ、何年度になるのかまだわからない状況で、小学校につきましては３１年度か

ら実施していく。 

 

  ●Ｂ委員 

   から実施するということは全部ではないということ。 

 

  ●渡部教育学習課長 

   由利小学校については３１年度の予定ということでは聞いておりますけれども。 

 

  ●Ｂ委員 

   中学校になれば受験から何からかなり厳しくなっていく中で、うだるような暑さの中で非常にか

わいそうだなとずっと思っているんだけど、小学校の後ってなるとまだまだ何年かかかるような

感じですよね。 

 



  ●渡部教育学習課長 

   年次計画を持って実施していく方針だと聞いております。 

 

  ●齊藤支所長 

   一応目処としては、３ヶ年以内に完成したいということで。 

 

  ●Ｂ委員 

   ３１年度から３ヶ年。わかりました。 

 

  ●Ｃ委員 

   建設課の方の２ページのさくら公園施設管理ということで、私もシルバー人材でこの間も四阿の

掃除をやってきましたけども、これから桜咲くんですけれども、桜の枝を切ったことあるんです

かあそこは。 

 

  ●植村建設課長 

   １回切ったことあります。 

 

  ●Ｃ委員 

   もう少し切ってもいいような感じするんですけれども。切ったことあればいいんですけれども。

アメシロなんかもやったことあるんですか。アメシロがくっついて刈ることができない状況の時

があるんですよね。もう少し桜もきれいに見えるように枝を切ってもらいたいなと思います。 

 

  ●植村建設課長 

   わかりました。 

 

  ●Ｃ委員 

   もう一つですけれども、４、５年ぶりに私たちのグランドゴルフやっているところ学園広場です

けれども、排水ですか、あとは芝刈り機購入していただきましてありがとうございました。 

 

  ●Ｄ委員 

   市民とのふれあいトークに参加させていただいて、総合支所長から西沢地区のコミュニティバス

が予想以上に少ないということで大変心配されておりましたけれども、状況とか工夫、利用促進

のための工夫を教えてもらえればありがたいのですけれども。 

 

  ●小田嶋主査 

   私の方から説明いたしますけれども、実際乗車人員としては、運行便数に対して半分以下という

か、ほとんどが乗っていない状況です。２７０便ぐらいだったと思いますけれども、それぐらい

走っていても百何人乗るか乗らないかという状況です。乗る方も特定の方が乗っている状況で、

鮎川診療所に屋敷田代の方が通っていまして、同じ方が乗っている状況です。市の方でも推進委

員会というものを作って、集落から人を出してもらってその中でどういう風にしたら乗っていた

だけるのかなと相談するということで、委員の方は選出してもらっていますけれども、会の方は

開催するに至っていないので、今後開催してその方々とどうやっていこうかと相談していかなけ

ればいけないと思っています。この状況が続けば市の方としては、減便するとかそういう話しが

絶対出てくるので、せっかく走ったものですので、なくならないようにしたいと私たちは思って

いるので、事あるごとに鮎川地区の人に声かけをしていきたいと思っています。 

 

 



  ●Ｄ委員 

   私の予想も西沢診療所がなくなって、ちょうど同じ時期に鮎川診療所の方に通院するようになり

ましたので、西沢も５、６人の利用だったので、その人方しか利用してないとすれば大変な状況

ではないかと予想していたのですけれども、私も西沢の老人クラブに行くことがありまして、皆

さんに働きかけをしたんですけれども、１回しかまだ行ったことがないので、ちょうど市民トー

クの午前中に行かせてもらって、そういう話題提供した直後に支所長さんの説明がありまして、

やっぱりもっと利用しないとこれから心配ではないでしょうかという話をしてきて、また何か機

会がありましたら言わせてもらいたいと。これから推進委員会立ち上がるとのことですから。 

 

  ●齊藤支所長 

   私はじめ、職員のものもあらゆる会議でご利用のお願いしているところなんですけれども、限定

的な人だけの利用にとどまっているということで裾野が広がっていかないのが現状です。そうい

うバスの通っていない地区につきましては、立ち上げるまでは一生懸命やってくれるのですけれ

ども、いざ走ってみると安心してしまって、自ら乗ろうとしていただけないというのが現実で、

どこの地区でも乗車向上に苦慮している状況です。ぜひ、皆さまからも声をかけていただいて一

人でも多く乗っていただければと思います。 

 

  ●Ｃ委員 

   歩けない人がいっぱいいるんでない。バス停まで。 

 

  ●板垣市民サービス課長 

   フリー乗車という形になっています。 

 

  ●Ａ委員 

   コミュニティバスに子吉からの方は乗っているんですか。鮎川は乗っていないとのことなんです

が。 

 

  ●小田嶋主査 

   そちらの方もそんなに多い状況ではないです。 

 

  ●Ａ委員 

   やはり、何時に来るかというの年度初めに今回来ていましたけれども、何回か支所だよりに出し

た方がいいかと思うんですけれども。何時に来るか忘れてしまうんです。季節ごとでもいいです

から何時にあるからと啓発活動した方がいいんじゃないでしょうか。 

   それから、本冊の方の１９ページなんですけれども１１２番。観光文化振興課の鳥海山等観光振

興事業で周遊バスがある訳なんですけれども、これってどういう所回るバスだかわかりますか。

わからなければいいですけれども。 

 

  ●佐藤産業課長 

   詳しくはわかりません。 

 

  ●Ｂ委員 

   前郷小学校跡地、後ろの方のグラウンドを史跡、遺跡の関係でそこの上に建てられないとか利用

できないとか話ありましたけど、市の下に眠っているのはどういうものが眠っているのでしょう。 

 

  ●Ｅ委員 

   発掘調査して終わっている。城跡。 



 

  ●板垣市民サービス課長 

   数年前に史跡というか城跡で調査しています。ただ、学校の跡地についてはまだ、もししっかり

した建物を建てるとすると、その部分について発掘調査をしないといけないので、費用がすごく

かかるという話しだったと思います。 

 

  ●Ｂ委員 

   そうすれば下にどういうものがあるか調査しないとわからない。じゃあグラウンドの方は調査し

て終わったのか。 

 

  ●板垣市民サービス課長 

   東町住宅の方の後ろの方を調査したと思います。 

 

  ●Ａ委員 

   江戸時代に城があったときに使った下駄とか井戸跡とかそういうものが見つかった。 

 

  ●三浦課長補佐 

   ３年前のゆりまつりの時に公民館で毎年刀剣展示しているんですけれども、そのときに併せて滝

沢城跡地の出土品なんかも展示していました。そのときに展示したのは木のひしゃくのかけらと

か陶磁器とか、そういった生活用品が多く出土しているみたいです。 

 

  ●Ｂ委員 

   今、それはどこかに保管しているのか。 

 

  ●三浦課長補佐 

   本庁の教育委員会の文化課で他の出土品も併せて保存しています。 

 

  ●Ｂ委員 

   おもちゃ美術館に古い農具から何から展示しているねが。由利のものならあそこにあってもいい

かなと思ったんだけども。 

 

  ●板垣市民サービス課長 

   出土品の方はまとめて保管していますので。西目とか矢島の分も含めてですけども。まとめて別

のとこに保管してます。 

 

  ●Ｂ委員 

   ということは、ゆりまつりなり何かに行って見ないとどういうものがあるかぜんぜんわからない

ということ。 

 

  ●板垣市民サービス課長 

   結果について、冊子にまとめられています。 

 

  ●Ｂ委員 

   それを見に行かなければわからないということ。 

 

  ●Ｆ委員 

   それは開示しているということでしょう。関心が無ければ通りすぎてしまうということですよね。 



 

  ●Ａ委員 

   支所だよりにも出たときにはついた。 

 

  ●Ｆ委員 

   そこの場所って今後どういう形で、市の財産になっているんですよね。今後、例えばそういう場

所って開発できないとか制約ありますよね。今でもその制約が生きているということなのか。予

算的にぜんぜん活用の方法がないからとりあえずということなのかそこら辺の情報って。 

 

  ●板垣市民サービス課長 

   まだ具体的な内容ははっきり決まっておりませんが、３２年度以降に現在の総合発展計画の後期

計画が始まります。その中に整備計画を採用してもらえるようにお願い進めている段階ですけれ

ども、なかなか建物を建てるとなると維持の問題等いろいろ難しい面も出てきますので、現在考

えているところしては、例えば緊急時に避難場所になるような通常の時はグラウンドとして使え

るような多目的な施設にしたいとは考えておりますが、まだ内容は決まっているわけではないの

でそういう方向で検討しているという事で、ご了解いただきたいと思います。 

 

  ●Ｂ委員 

   いたましい場所だと思うんだよな。あの場所。 

 

  ●齊藤支所長 

   今現在でも建物の建築だとか、大きな高盛り土は規制されておりますので、盛り土何十センチ以

下という規定ありますので、規定の範囲の中で先ほどいったような公園整備だとか、スポーツレ

クレーションそういう計画を立ててまいりたいと思います。 

 

 

 （２）各部会自主事業について 

各部会に分かれて、約１時間の協議を実施。 

 

 各部会における協議内容を全体会で報告。 

 

●地域活性化部会 木内幸一部会長 

うちの方では、雑談の方を多くして大変申し訳なかったですけれども、前回マップ作りという話

しがありまして、今回商工会で作ったマップ、地区ごとのマップ３部持ってきてもらった訳なん

ですけれども、それをまとめるといったら７月までは間に合わない、３ヵ月ぐらいはかかるでし

ょうと、それから、お金もかかるでしょうし、例えば観光協会とか市とかのすみ分けをしながら

やっていかなければならないのではないかとの話になりました。このマップにつきましては、こ

のマップを活用しながらとりあえず、まちづくり案内人の育成をどうやって進めていくかという

ところまでいきまして、次回の課題として残りました。今回はそこまでで、あとは他の活性化の

ことも話しになりまして、主としてこっちだったものですから、こっちの方を発表ということに

させてもらいます。 

 

●福祉生活環境部会 佐藤俊弘部会長 

うちの部会では、ここに書いてあったことの延長ということで、何か一つ実際にできないものか

なと、任期は７月までとなっておりますけれども、それまでの間に少し具体化できないかなとい

うことで、ゆりまつりの協賛でもある中学校の駅伝大会を何とかこう盛り上げてというか、賑わ

い作りをできないかなというのがまず主体でした。これは中学校の方でも小学生も参加したり、



消防団の方々にも頑張ってもらって賑わい作りを頑張っていただいていますので、もう少しそれ

に延長というわけでもないですけども、盛り上げできないかなと、関わり方はいろいろな方法が

あるとは思います。直接走る方法もあるし、あるいはスタッフとして応援したりとかということ

も、ただその辺の下作りはまだできてないので、その辺は学校と協議しながらという形になるか

と思いますけれども何とか進めていけないかなと。これに関しては学校の思いもありますので一

度学校とそういう機会を持てないかと、一つは具体的に進めていって、それで了解というかとれ

ればこういう企画ということで、少し学校と提案しながら進められないかなということを考えて

います。７月までの間には、任期の間にはそういう方向でいけるのか、いけないのかのあたりを

はっきりさせて、この大会１１月ですのである意味時間が少しあるのかなということで取り組ん

でいってみたいなと、何か一つ賑わい作り、地域活性化と違う形かもしれませんけれども、児童

福祉ということもありましたし、いろんな福祉のメニューもあるのかなと、そういう意味で何か

一つ実際にやってみると、うまくいく、いかないはわかりませんけれども今よりはという形で、

実現できたらなということで進めたいというところまでいきました。一応そういう意味で部会と

しては最終の集まりの前までに方向をはっきり出すということで進めていきたいと話ししまし

た。 

 

 

（閉会にあたり齊藤支所長より挨拶） 

皆さま本日は仕事が終わってからお疲れのところ遅い時間にお集まりいただきまして、誠にあり

がとうございました。皆さまには本日までご多忙な中、まちづくり協議会委員として会議に参画

されましてまちづくりのあるべき姿について真摯な姿勢で検討、協議いただいております。皆さ

まからいただきました貴重なご意見、ご提案これを今後の由利地域のまちづくりに反映して、こ

れからも邁進したいと考えております。新年度におきましても引き続き地域づくりのためにご協

力をお願いいたしたいと思います。私から一つお知らせでございますけれども、今日職員８名参

加しておりますけれども、今日午後から平成３１年度４月１日付けの職員人事異動の内示がござ

いまして、内示提案された職員がおりますのでご紹介させていただきます。佐藤産業課長ご栄転

なされまして、東由利の同じく産業課の方に課長としてご栄転なされます。そして由利教育学習

課長の渡部課長この度矢島の同じく教育学習課長としてご栄転なされます。そして市民サービス

課の課長補佐であります三浦補佐、同じく鳥海の市民サービス課の課長補佐としてご栄転なされ

ます。最後になりますけれども木内振興班長、本庁の農業振興課の方にご栄転なされます。終わ

りになりますけれども委員の皆さまのご協力に改めて感謝申し上げます。皆さまのますますのご

健勝とご活躍をご祈念申しあげまして、この会を閉じるにあたりましてのごあいさつとさせてい

ただきます。本日は誠にありがとうございました。 

 

 

４．閉会 

 

 

閉会：午後８時００分 


